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第二章    中国的自然环境

第三节 河流（第三课时）

【目标锁定】（明确目标，有的放矢）1.读图说出黄河的流域概况。2.能够从流量、流速、水位、含沙量、有无结冰期等方面概括黄河的主要水文特征。3能够说出黄河不同河段突出的开发或防治问题。
【重点难点】黄河的源流概况；黄河的开发；黄河不同河段的治理。 
【自主探究】（独立自主，快乐收获[image: image17.png]


）
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1、读右图，结合教材第50页图2.41，完成下列问题：

（1）黄河发[image: image2.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




源于青藏高原的A________山，呈巨大的“几”字形，曲折东流，注入B_______海。是我国的第_____河。

（2）黄河依次流经_______省、四川省、甘肃省、宁夏回族自治区、_____自治区、_____省、陕西省、河南省、_____省九个省区。

（3）黄河流经的地形区有_____高原、______高原、_____高原、______平原。
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4）黄河主要流经_____、_____和_____区，降水较少，蒸发量大，_____较小。与长江相比黄河的_____大，部分河段初春或初冬季节往往形成_____。[image: image4.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7
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5）上中下游的划分
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源头 下游 a_______（内蒙古）中游 b_______（河南） 下游 入海口

（6）主要支流：上游①_______、②_______；中游③_______、④_______

2、黄河上游的C_____平原和D_____平原引用黄河水灌溉，成为“塞上江南”。黄河在下游成为塑造__________平原的主力。
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、黄河为沿岸地区提供了_____之利，现在黄河两岸修建了许多引黄工程，提供了_______________用水。

4、黄河上中游多在高山、高原的峡谷中穿行，蕴藏着丰富的_____资源，新中国成立以来，国家对黄河的水能资源实行了梯级开发，已陆续建成了多座大型的水电站，其中E___________、F__________。  

【合作探究】（重点难点都在这里）

探究1：黄河下游为什么形成了举世闻名的“地上河”？ 
探究2：黄河自古多忧患，长期以来，黄河流域就存在______、______等问题，近年来______问题日趋严重。阅读图2.45黄河的忧患、图2.44、阅读材料“治黄百难  唯沙为首”讨论探究：假如你是“黄河治理委员会”的专家，请你找出黄[image: image7.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7
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河上中下游出现的危机（险情），并因地制宜，分别提出治理方案。

	河段
	症状
	病因
	治理方案

	上游
	
	
	

	中游
	
	
	

	下游[image: image9.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7





	
	
	


【达标测评】（[image: image10.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




懂了，不等于会了）

1、黄河中游流经的主要地形区是 （       ）

  A、青藏高原    [image: image11.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




       B、内蒙古高原     C、黄土高原     D、华北平原

2、黄河产生泥沙最多的河段是 （       ）

  A、源头段  [image: image12.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




           B、上游段         C、中游段       D、下游段

3、黄河自古多忧患，下列属于黄河忧患的是 （       ）

  A、上游的水能开发     B、泥沙淤积       C、华北平原     D、三门峡水利枢纽

4、黄河下游支流少，流域面积小的主要原因是 （       ）

  A、降水量小、气候干[image: image13.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




旱           B、地势低平   

  C、蒸发旺盛、灌溉用水量大       D、地上河

 读右图，完成5—6小题

5、该图所示的黄河河道，出现在    （      ）

  A、黄河的上游         B、黄河的中游     C、黄河的下游   D、黄河的中、下游

6、形成该图所示现象的原因是 （      ）
  A、黄河上游的梯级开发                   B、东北林区森林的砍伐

  C、黄土高原的水土流失          [image: image14.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




         D、内蒙古高原的过渡放牧
【中考链接】（走出教材，你才会有进步）

读“黄河流域水系图”，回答：

（1）黄河发源于青藏高原上的_______山，在___省注入___海。

（2）图中字母A、B所代表的支流名称是：A_______   B ______

（3）黄河上游流经我国地势的

      级阶梯，水能丰富；中游流经________（地形区），河水含沙量增大；黄河下游形成举世闻名的“________”。

（4）近年来，除洪水威胁、泥沙淤积问题外，________问题日趋严重。

（5）黄河在_______、________和________境内的部分河段，受________影响，初春时节，易发生________。 

（6）2002年7月4日至15日，我国首次在黄河上进行了调水调沙实验，依托的水库是________，请在图上标出E，治理黄河的关键在于________，采取的措施是加强________高原的________工作。

【本课质疑】（记下你的疑惑）
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